

■ 聚焦外交部新闻发布会

奉劝美方停止在台湾问题上信口开河

新华社电 针对美国国务卿布林肯近日发表涉台错误言论,外交部发言人毛宁2月28日表示,台湾问题是中美关系第一条不可逾越的红线,奉劝美方悬崖勒马,停止在台湾问题上走边缘、“切香肠”、搞突破,停止混淆视听、信口开河。

“布林肯国务卿的言论极不负责任、十分荒谬,中方坚决反对。在台湾问题上,布林肯国务卿需要认真

上上历史课。”毛宁在当日例行记者会上回答相关提问时说,台湾自古以来就是中国领土不可分割的一部分,一个中国原则是公认的国际关系基本准则,也是中国同其他国家建立外交关系的重要政治前提和基础。

“一段时间以来,美方蓄意无视和歪曲历史事实,在台湾问题上发出错误信号,大幅放宽对美台官方交往约束,强化美台军事联系,

鼓噪‘今日乌克兰,明日台湾’,甚至有媒体曝出美政府制定了‘毁灭台湾’计划。人们不禁要问,美方究竟意欲何为?”毛宁说。

“我们奉劝美方悬崖勒马,停止在台湾问题上走边缘、‘切香肠’、搞突破,停止混淆视听、信口开河。”毛宁说,如果美方一意孤行,必将导致严重后果,美方必将为此付出沉重代价。

美数百万升毒废水或注入得州地下

新华社电 美国俄亥俄州“毒列车”脱轨事故发生后,消防员用于灭火的水受污染后被收集起来,在何处“排毒”令人担忧。据美国媒体报道,这些毒废水大多要在得克萨斯州哈里斯县注入地下,而该县在部分毒废水运抵后才得知。

据美联社报道,“毒列车”脱轨事故现场废水、固体废物外运工作暂停数日后于2月27日重启。美国环境保护局当天宣布新增两个处理点,分别是俄亥俄州格拉夫顿一处焚化设施和印第安纳州罗奇代尔一处填埋场。

美联社2月27日援引俄亥俄州环保局报道,脱轨事故现场已收集约180万加仑(约681万升)毒废水,剩余的部分毒废水会被运至俄亥俄州维克里并注入地下。

希望美方全面通报有毒化学品泄漏事件情况

新华社电 外交部发言人毛宁2月28日表示,鉴于美国俄亥俄州有毒化学品泄漏事件可能涉及美有关地区对外出口,损害外国在美公民健康安全,希望美方本着负责任的态度及时全面向国际社

会进行通报。

“我们注意到有关报道,也注意到很多居民表示当地已出现大量动物死亡,毒气泄漏可能对居民健康和生态环境造成长期危害,甚至导致‘慢性生态死亡’。”毛宁说,

鉴于这一事件影响不限于美国国内,也可能涉及美有关地区对外出口,损害外国在美公民健康安全,希望美方本着负责任的态度及时全面向国际社会进行通报、保持公开透明。

马斯克组队研发ChatGPT竞争对手

新华社电 英国媒体2月27日报道,美国特斯拉公司首席执行官埃隆·马斯克过去数周内接洽人工智能(AI)研究人员,讨论新建一家实验室,致力于研发大语言模型ChatGPT的竞争对手。

报道说,马斯克一直想将字母表公司“深层思维”AI部门前研究人员伊戈尔·巴布什金招入麾下。马斯克已经与他讨论组建团队继续AI研究,但项目仍在初始阶段,尚未制定研发特定产品的具体方案。巴布什金说,尚未与马斯克正式签约。

美国商务部出新规 芯片补贴须提供托儿服务

新华社电 美国商务部定于2月28日发布新规,就半导体制造商根据《芯片与科学法》申领产业补贴明确多项条件,其中一项是企业需确保为部分员工提供托儿服务。

美国去年出台《芯片与科学法》,计划投入520亿美元扶持本土芯片制造业,其中390亿美元用于鼓励企业建造或扩张生产设施。商务部负责执行落实该法。

据《纽约时报》等多家媒体2月27日披露的内容,商务部要求申请1.5亿美元以上补贴的企业提交一份向参与建厂或运营的员工提供平价优质托儿服务的计划。比如,在工地或新厂附近设置托儿所或直接向员工发放托儿补贴等。

美国商务部部长吉娜·雷蒙多日前接受采访时说,提供平价托儿服务有助于企业在当下劳动力短缺时吸引女性员工填补岗位空缺。

又到风筝季节 泰国芭提雅举办海滩风筝节

近日,泰国芭提雅举办海滩风筝节。图片为2月27日在泰国芭提雅海滩拍摄的大型风筝。新华社发



■ 关注乌克兰局势

俄方:北约已是俄乌冲突参与方

乌方计划尽快启动加入欧盟的谈判

新华社电 综合新华社驻外记者报道:俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫2月28日说,北约事实上已成为俄乌冲突参与方,没有资格调解冲突。

佩斯科夫2月28日接受《消息报》采访时说,北约全天候收集对俄不利的情报,向乌克兰提供先进武器,北约事实上已成为俄乌冲突参与方,成为俄罗斯的敌人,没有资格调解冲突。俄总统普京在“俄罗斯-1”电视台2月26日播出的节目中说,北约国家向乌克兰提供价值数百亿美元的武器,这不是军事技术合作,而是意味着其已经参与了冲突。

乌克兰武装部队总参谋部2月27日在社交媒体发文称,2月26日深夜和27日凌晨,俄军对乌克兰发动新一轮无人机袭击,俄军共使用14架无人机,其中11架被乌防空火力击落。

据乌克兰国家通讯社2月27日报道,乌克兰负责欧洲与欧洲一大西洋一体化事务的副总理斯特凡尼希娜表示,乌方将在今年春季收到欧盟委员会关于乌方落实改革的初步评估,乌政府将根据评估结果调整后续改革进程。乌方计划在今年年底前落实欧盟委员会提出的所有附加意见和建议,以尽快启动加入欧盟的谈判。

美国财长突访乌克兰 俄罗斯称美欧制裁“徒劳”

新华社电 美国财政部长珍妮特·耶伦2月27日突访乌克兰首都基辅,称美方将继续为乌方提供经济支持,并讨论对俄罗斯施加新的制裁。俄方当天表示,美欧对俄制裁“荒谬”“徒劳”。

这是耶伦首次访问乌克兰。她当天会见乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基、总理杰尼斯·什梅加尔、财政部长谢尔盖·马尔琴科等乌方政府官员,重申将遵守美国总统约瑟夫·拜登一周前访问基辅期间承诺的支持。

据美联社报道,耶伦宣布再向乌方提供12亿美元,这是美方近期新增对乌100亿美元援助计划的第一笔资金。两人还讨论了对俄施加新的制裁。